Конспект урока обществознание  на  тему  «Труд и трудовые отношения»

Учитель: Конантьева И.А.

Класс: 8
Цели урока: 

-Содействовать формированию представлений учащихся о трудовом законодательстве и роли труда в жизни человека; 

-Готовить учащихся к принятию на себя ответственности за совершаемые действия.

-Продолжить работу по формированию коммуникативной, учебно-познавательной и общекультурной компетенций учащихся.
 - Содействовать воспитанию уважения к труду, к социальным и правовым нормам.

 -Развивать устную монологическую речь, мышление, память, воображение.

Оборудование:  учебник, проектор, экран (презентация по теме урока), Конституция РФ, кейс (статьи Трудового Кодекса РФ, материал для создания коллажа, рабочие листы).

План:

1.Понятие «труд». Роль труда в жизни человека.

2.Принципы использования труда. Труд на предприятии.

3.Трудовое право. Особенности регулирования труда несовершеннолетних.

Ход урока:
1. Орг. момент:

 Долгожданный дан звонок, 
Начинается урок!
Тут затеи и задачи,
Игры, шутки, все для вас!
Пожелаем всем удачи, 
За работу, в добрый час!
2. Формулировка темы на основе видеоролика. 

(После просмотра учащиеся формулируют тему уроку «Труд и трудовые отношения»)         
Вопрос:  на какие вопросы мы должны с вами найти ответ при изучении данной темы?  (учащиеся высказывают свои предположения)
Учитель: изучая обществознание, мы с вами уже говорили о трудовой деятельности человека и некоторые знания у вас уже имеются. Поработаем по структуре Эй Ар Гайд:
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Учитель: ребята, давайте попробуем сформулировать  проблемный вопрос на урок и в течение  работы найти ответ на него: (версии учеников)

 Проблемный вопрос:  Может ли человек в современном обществе прожить без труда? труд - это право или обязанность.
3.  Учитель предлагает прослушать и обсудить притчу: (Разиль и Максим)
Притча о труде. 
У одного человека было три сына. И вот однажды он умер, оставив каждому из них наследство. Старшему сыну достался большой красивый дом, среднему – корова, ну а самому младшему - топор с рукавицами. Каждый сын занялся своим делом. Старший создал семью и жил вместе с детьми и женой в своем доме. Средний сын решил продавать молоко. А
младшему достался самый тяжелый труд- работать топором. Прошло несколько лет… Пришло время пожинать плоды своего труда. Старший сын жил, за домом не следил, он у него весь покосился и из большого и красивого превратился в убогий и невзрачный. Средний сын оказался ленивым, и очень скоро его корова стала давать все меньше молока. И только младший сын с помощью своего топора смог не только себе на хлеб заработать, но и дом построить, и корову купить. Позавидовали ему братья. И решили, что топор у брата волшебный, надо его к себе забрать и зажить припеваючи. Но не тут то было. Топор стащили, а ничего не сработало. «Рукавиц не хватает!»- решили они. И присвоили их себе. Снова ничего!. А младший брат в это время не горевал. Он купил себе новый топор, лучше прежнего, и продолжал работать. Тогда и поняли братья, что все дело не в топоре, а в трудолюбии и умении. Взяли пример со своего младшего брата, научились работать и стали хорошими мастерами.
Учащимся предлагается ответить на вопросы.
 1) Чему учит нас эта притча?
 Обобщая ваши ответы, можно сделать вывод, что труд — облагораживает человека. В жизни каждого человека выбор рода занятий, места работы, характера труда - серьезный и ответственный шаг. От того какую работу вы выберите, будет зависеть реализация ваших возможностей, интересов, перспективы творческого и карьерного роста, рост благосостояния вашей семьи. 

Вступая в сферу трудовых отношений, человек должен знать, что существует система норм права, которая регулирует эти отношения.
4. Учитель предлагает  назвать то, с чем ассоциируется слово «труд» (кластер: листы, маркеры, работы прикрепляют на доску)
Попробуйте  самостоятельно дать определение понятию «труд»
Труд — целесообразная, сознательная деятельность человека, направленная на удовлетворение потребностей индивида и общества.
Учитель:                   Когда человек поступает на работу, он оказывается в сфере действия трудового права. Между работником и работодателем устанавливаются трудовые правоотношения, которые регулируются нормами трудового права.
Знания о нормах трудового права мы черпаем из источников. Основными источниками являются Конституция РФ и Трудовой Кодекс РФ,  с которыми вы работали дома и продолжите работу сейчас. Мы послушаем беседу двух выпускниц и ссылаясь на статьи ТК РФ попытаемся им помочь. 
7. Учитель подводит итоги беседы и предлагает посмотреть сценку 
«Однажды на улице встретились две выпускницы школы и разговорились:

Маша: Привет, Катя!

Катя: Здравствуй, Маша, как дела?

Маша: Да нормально, я учусь в институте на юриста, а ты где? Слушай, а что ты такая грустная?

Катя: Неприятности на меня свалились одна за другой. В институт я не поступила, поэтому устроилась на работу в магазин «1000 мелочей» продавцом.

Маша: Так это же хорошо, денег заработаешь, да и при деле будешь!

Катя: да, зарплата не плохая, но приняли меня временно, пока продавец, на чье место меня взяли, находится в отпуске по уходу за ребенком. Работала по 10 часов в день 6 дней в неделю, уставала очень. Сказала директору магазина, что не могу постольку часов работать, а он мне ответил, что план надо выполнять. 

Маша: А когда ты устраивалась на работу, ты разве в трудовом договоре не обговорили продолжительность рабочей недели? 

Катя: Никакого договора я с ним не заключала, но сначала он сказал, что у меня будет 8- ми часовой рабочий день. А месяц назад на работу опоздала, так мне выговор объявили с занесением в трудовую книжку. Но и это еще не все. Я вчера из больницы выписалась, аппендицит вырезали, взяла больничный лист, прихожу на работу, а на моем месте новая девушка работает. Директор сказал, что ему больные не нужны, и он меня уволил. 

Маша: Так что же ты бездействуешь, надо защищать свои нарушенные права! 

Катя: Да я даже не знаю, где он прав, а где виноват. 

Маша: И я не знаю, но чувствую, что-то твой директор сделал незаконно.» 

8. Учитель:  Нам нужно помочь девушкам разобраться в сложившейся ситуации, и выяснить какие же права Кати были нарушены ее директором.
Группы получают  кейс с текстами статей Трудового кодекса и задания к ним.

Работа в группах: Учащиеся выполняют задания, работая  с кейсом . 
Задания для групп:
          I группа
Статья 57. Трудового кодекса РФ.

- Кто выступает сторонами трудового договора?

Статья 63.  Трудового кодекса РФ.

- С какого возраста заключается трудовой договор?

Статья 59. Трудового кодекса РФ.

- В каких случаях заключается срочный трудовой договор?

Статья 79.  Трудового кодекса РФ.

- В каких случаях расторгается срочный трудовой договор?

Статья 268, 269  Трудового кодекса РФ.

- Гарантии работника до 18 лет?

Нарушены статьи 59,79. Работодатель должен был заключить срочный трудовой договор на время исполнения обязанностей отсутствующего работника. Расторгается  срочный трудовой договор с выходом работника на свое место.
II группа. 

Статья 65.  Трудового кодекса РФ.

- Какие документы необходимы для заключения трудового договора?

Что указано в трудовом договоре?

Статья 66.  Трудового кодекса РФ.

- Что такое трудовая книжка? Какие сведения в нее вносят?

Статья 81.  Трудового кодекса РФ.

- В каких случаях трудовой договор расторгается по инициативе работодателя?

Статья 91,92, 94 Трудового кодекса РФ.

- Какова продолжительность рабочего дня для несовершеннолетних?

Нарушены ст.66,94.Занесение выговора за опоздание в трудовую книжку не предусмотрено. Рабочий день н/л с 16 до18 лет должен составлять 7 часов.

III группа. 

Статья 183.  Трудового кодекса РФ.

- Какие гарантии работника при временной нетрудоспособности?

Статья 81. Трудового кодекса РФ.

- Можно ли уволить работника в период его временной нетрудоспособности?

Статья 99.  Трудового кодекса РФ.

- Для каких категорий граждан сверхурочные работы не допускаются?

Статья 382.  Трудового кодекса РФ.

- Куда можно обратиться для решения трудового спора?

Нарушены ст.81,99.При временной нетрудоспособности не имеют права уволить. Сверхурочные работы н/л не допускаются.
Проверка работы в группе.
Учитель: 

Итак, мы видим, что российское законодательство исходит из принципа гуманного отношения к ребенку, защищает и предостерегает от чрезмерного физического и психического переутомления. Трудовой кодекс содержит специальные нормы, призванные обеспечить трудовые права несовершеннолетних.

Я думаю знания которые вы получили помогут вам в жизни не оказаться в подобных ситуациях. Каждый человек должен уметь защитить свои нарушенные права, а для этого их надо знать.
9. Для закрепления полученных знаний предлагаю поработать индивидуально. 
Тест в форме ГИА в двух вариантах, состоит из 6 вопросов. Прорешав тест вы должны осуществить взаимопроверку, поменявшись вариантами и поставить оценку. 
Учитель: а теперь давайте вернемся к структуре Эй АР Гайд и заполним колонку «после».

Ответим на поставленный  проблемный  вопрос:  может ли человек в современном обществе прожить без труда?
 Труд - это право или обязанность? – на этот вопрос мы ответим используя структуру «Конерс». 
10. Вывод: я надеюсь, что полученные знания на уроке вам помогут в жизни и пополнят основу вашей правовой культуры. Человеку надо работать, человек рождается, чтобы работать, и это большое счастье найти в жизни свое назначение, свое призвание.
«Истинное сокровище для людей - умение трудиться»,- говорил древний философ Эзоп.
Д.З: (на выбор)
1. Написать эссе по высказыванию (на листочках, на выбор учащихся)
2. Мини – сочинение «Как я начал свою трудовую деятельность»
 Учащиеся составляют синквейн на тему «Труд и трудовое право» листы прикрепляются  на доску и обсуждаются.
(если будет время)
